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구매주기

소비(음용)량

음용목적(개인)

구매기준(가구)

28.3

15.7
21.8 18.6

8.6
4.1

9.1 7.6

17.9

40.4

14.9

5.8

매일 1주일에
5~6일

1주일에
3~4일

1주일에
1~2일

한 달에
2~3일

한 달에
1일 이하

개인 (N=1,000) 가구 (N=1,000)

개인별우유구매주기는가구보다주기가짧은편임. 
개인은매일또는1주일에3~4일정도우유를구매하는반면, 
가구는주1~2일정도우유를구매함

개인은대부분200ml 이하의소용량으로우유를소비하는반면, 
가구는1.0L 이상대용량으로구매하는경향을보임

′18년도와동일하게식사대용또는허기를달래기위하여우유를
음용하는경우가가장많으며, 미용/건강목적음용전년대비증가

49.6
41.5

34.2
24.2

6.5

49.5 46.3 41.5

24.0
13.2

식사대용으로 허기를
채우기 위해

미용/건강을
위해서

갈증을
달래기 위해

숙면을
취하기 위해

2018년 (n=952) 2019년 (n=971)

최근4년간우유구매시제조사브랜드> 가격> 유통기한순으로
소비자들이해당정보들을중요하게여기는것으로나타남

59.6 50.0

32.9

61.6
48.7

35.0

62.1

49.3
36.7

63.7
50.5

40.8

제조사브랜드 가격 유통기한

2016년 (n=968) 2017년 (n=975) 2018년 (n=972) 2019년 (n=974)

II. 주요결과 요약

*) 개인‘전혀마시지않음(2.9%)＇,  가구‘ 모름(1.7%)’,  ‘구매하지않음(2.6%)’은생략함 *) 기타(1.6%)는생략함

49.7

31.9

11.5

2.3 1.5

12.0 14.9

34.6

15.4
22.1

200ML 이하 500ML 이하 1. 0L이하 1. 8L이하 2. 0L이상

개인 (n=971) 가구 (n=974)

*) 개인‘잘모르겠음(3.0%)＇,  가구‘잘모르겠음(1.0%)’ 은생략함



9

인
증
마
크
평
가

신뢰성 유용성 국제화 시대 의미

11.5 11.7 12.8 12.9

43.5 43.4 38.7 40.0

2016년

(N=1,000)

2017년

(N=1,000)

2018년

(N=1,000)

2019년

(N=1,000)

매우 동의 약간 동의

10.2 10.3 14.1 12.6

43.1 40.0
44.2 46.4

2016년

(N=1,000)

2017년

(N=1,000)

2018년

(N=1,000)

2019년

(N=1,000)

매우 동의 약간 동의

11.5 11.7 14.6 13.7

43.5 43.4 47.2 50.2

2016년

(N=1,000)

2017년

(N=1,000)

2018년

(N=1,000)

2019년

(N=1,000)

매우 동의 약간 동의

41.6 38.2 36.0 37.9

2016년
(N=1,000)

2017년
(N=1,000)

2018년
(N=1,000)

2019년
(N=1,000)

인증마크 부착 제품 구매 여부K-MILK 인증마크 인지 여부유제품 원료 원산지 확인 여부

 우유 및 유제품 구매 시 원료 원산지 확인 비율 54.8%로 최근 4년간 비슷한 비율을 유지
 K-MILK 인증마크 인지도는 전년 대비 소폭 상승(1.9%p)하였으며, 인지자의 인증마크 부착 제품 구매율은 72.5%(항상 17.4%+주로 55.1%)

 전년 대비 인증마크 신뢰성 및 인증마크 유용성에 대한 긍정 평가 2017년 이후 증가, 유용성의 경우 최근 4년간 지속적으로 소폭 상승함
 반면, 국제화 시대에 의미에 대한 동의 비율 하락

53.7 56.4 57.7 54.8

2016년
(N=1,000)

2017년
(N=1,000)

2018년
(N=1,000)

2019년
(N=1,000)

15.4
24.4 17.4

48.7
46.4 55.1

35.3 26.7 25.1
0.5 2.5 2.4

2017년

(n=382)

2018년

(n=360)

2019년

(n=379)

전혀구매하지않음

가끔구매

주로구매

항상구매

72.6%

II. 주요결과 요약
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치즈 요구르트 버터

기타 유제품 구매 빈도 기타 유제품 소비량 변화 기타 유제품 구매 기준

1.9 4.2

8.8

21.1

26.6 29.2

8.26.9 5.9

13.5

28.0

24.0 14.5

7.2
0.4 2.1 

3.6 
8.3 9.6 

46.8 

29.2 

매일 1주일에

5~6일

1주일에

3~4일

1주일에

1~2일

한 달에

2~3일

한 달에

1일 이하

전혀

구매하지

않음

치즈 요구르트 버터

28.2 28.8 32.5 28.3
16.1 14.4

56.3 54.7
57.0 58.4

67.9 67.5

15.4 16.6
10.4 13.3 16.1 18.1

2018 2019 2018 2019 2018 2019

감소예상 유지예상 증가예상

구매빈도및소비량변화
 기타 유제품 구매 빈도는 요구르트 > 치즈 > 버터 순임 (요구르트는 10명 중 1명 꼴로 1주일에 5일 이상 구매)
 전체적으로 기타 유제품의 소비량이 증가할 것이라는 비율이 전년도 대비 소폭 하락함

기타 유제품 중 치즈 및 요구르트 소비량이 증가할 것이라는 비율이 버터 소비량 증가 예상 비율의 두 배에 달함

구매행태
 기타 유제품 구매 시 제조사·브랜드> 가격 > 유통기한 순으로 고려함
 치즈와 버터의 경우, 국내산 선호 비율이 더 높으나 ‘맛(풍미)’과 ‘제조사·브랜드’ 측면에서 외국산이 선호됨

국내산의 경우 신뢰도 및 신선도 외에도 국내 소비 활성화를 위해 선호한다는 의견이 있었음

II. 주요결과 요약

49.9

56.0

43.2

57.3
51.6

46.0

56.8
51.7 48.0

제조사·브랜드 가격 유통기한

치즈(n=918) 요구르트(n=928) 버터(n=708)

*) 상위3순위제시
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 개인의 경우10명 중 약 8명은 최소 주 1회 이상 우유를 마시며, 음용량은 전년도와비슷한 수준. 주로 식사 대용이나 간식으로 우유를 마시는 경우가 많음. 
연령이 높을수록 건강이나 미용을 위해 우유를 마시는 비율이 높고, 혼합 음용보다흰 우유를 그대로 마시는 경우가 많은 것으로 나타남.

 가구 단위 우유 구매 주기 또한 이전과 비슷한 수준이며, 가구원 수가 많을수록 대용량 우유 구매 빈도가 높음
가구소득이 높을 수록 락토프리 및 유기농 우유를 구매하는 빈도가 높음. 우유 선택 시 고려 기준은 인증마크(K-MILK)를 기준으로 선택하는 비율은 소폭 감소, 
그 외의 기준은 전체적으로 상승하여 전년 대비 다양한 선택 기준이 작용되고 있음

☞ 연령대에따라우유음용목적에차이를보이므로, ‘세대별’ 맞춤형전략수립에중점을둘 필요가있음

▣우유소비행태

 유제품 생산국가를 확인하는 비율이 전년도 대비 소폭 감소하였으며, 연령이 높을수록 생산국가를 확인하는 비율이 높음
K-MILK 인증마크에대한 인지도는 전년도 대비 소폭 상승하였으나, 인지자 중 항상 인증마크가부착된 제품을 구매하는 비율은 17.4%로 낮아졌으나 주로
인증마크가 부착된 제품을 구매하는 비율은 55.1%로 높아짐
대체로 K-MLK에 대한 긍정적 평가가 많으나, ‘국제화 시대에 의미 있음’에 대해서는 다소 회의적인 반응을 보임

☞ K-MILK에대한인지도가낮은10~30대를중심으로K-MILK 인증마크의의미와활용성에대해다양한채널을활용한홍보활동강화필요

▣ K-MILK 인증마크인지도

 치즈/요구르트/버터소비자들은 제품 구입 시 제조사·브랜드에가장 민감하며, 그 다음으로 가격 및 유통기한을 중시함
치즈와 버터 구매자들은 국내산을 선호하는 경향이 있으나, 치즈와 버터 모두 전년도 대비 외국산의 선호도가 소폭 상승함

☞ 전년대비외국산의선호도가상승한상황으로국내산의강점, 특히‘안전성’과‘신선함’을적극적으로부각시킬필요가있음
☞ 외국산을선호하는주요요인인‘맛＇측면에서도국내산이뒤쳐지지않는다는점을강조할필요가있음

▣기타유제품소비

II. 주요결과 요약



조사 결과III.

1) 우유 소비 행태(개인)
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25.9

14.9

20.9
19.2

9.9

5.2
4.0

24.9

12.8

25.0

20.9

7.2
5.5

3.7

27.8

8.7

26.7

15.1

12.2

4.7 4.8

28.3

15.7

21.8

18.6

8.6

4.1
2.9

매일 1주일에 5~6일 1주일에 3~4일 1주일에 1~2일 한 달에 2~3일 한 달에 1일 이하 전혀 마시지 않음

2016년 (N=1,000) 2017년 (N=1,000) 2018년(N=1,000) 2019년(N=1,000)

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

1주일에 3일 이상 음용 65.8%
(′16년도 61.7% , ′17년도 62.7%, ′18년도 63.2%)

우유를 마시면 배가 아파서 34.5

우유의 독특한 맛이 싫어서 17.2

우유 알레르기가 있어서 17.2

우유 가격이 비싸서 10.3

우유를 좋아하지 않아서 10.3

우유를 마시면 체중이 증가해서 3.4

우유가 건강에 안 좋다는 얘기를 들어서 3.4

주위에 마시는 사람이 없어서 3.4

입 냄새가 나서 3.4

우유 비음용 이유(n=29)

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)
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19.5

29.9

22.1

13.0
9.1

2.6 3.9

23.1

13.0

21.3 21.3

10.1
8.3

3.0

30.0

14.1
16.5

22.4

11.2

4.1 1.8

31.4

13.5

22.7 21.7

7.7

1.9 1.0

30.0

15.9

23.9

15.1

7.2
3.7 4.2

매일 1주일에 5~6일 1주일에 3~4일 1주일에 1~2일 한 달에 2~3일 한 달에 1일 이하 전혀 마시지 않음

10대(n=77) 20대(n=169) 30대(n=170) 40대(n=207) 50대(n=377)

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

29.8

17.2

22.5

16.6

7.7
3.2 3.0

26.7

14.2

21.1 20.6

9.5
5.1

2.8

매일 1주일에 5~6일 1주일에 3~4일 1주일에 1~2일 한 달에 2~3일 한 달에 1일 이하 전혀 마시지 않음

남성(n=506) 여성(n=494)

*세부집단별 분석은 2019년 결과임

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)
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53.4

26.0

13.5

2.9 2.5 1.8

51.1

27.9

13.4

2.9 2.2 2.4

49.7

31.9

11.5

2.3 1.5 3.0

200ML 이하

(소형우유팩 1개 분량)

500ML 이하

(중형우유팩 1개 분량)

1.0L이하

(대형우유팩 1개 분량)

1.8L이하

(대용량페트 1개 분량)

2.0L이상

(대형우유팩 2개묶음 등)

잘 모르겠다

2017년 (n=963) 2018년(n=952) 2019년(n=971)

[ 사례수: 우유음용자n=971명| 단위: % ]

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)
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49.6
41.5

34.2

24.2

6.5

49.5 46.3
41.5

24.0

13.2

식사대용으로

(바쁠때, 이동할 때등)

허기를 채우기위해

(간식으로)

미용이나 건강을 위해서

(칼슘, 마그네슘 등의섭취를위해)

갈증을 달래기위해

(목마를 때)

숙면을 취하기위해

(취침전에)

2018년 (n=952) 2019년 (n=971)

*해당질문은′18년도와′16년도, ′17년도가동일하지만, ′18년도부터보기항목이수정되어′16년도및′17년도는시계열분석은진행하지않음

연령대별

10대 20대 30대 40대 50대

사례 수 (74) (164) (167) (205) (361)

식사대용으로 43.2 51.8 56.3 51.7 45.4

허기를 채우기 위해 60.8 56.1 52.1 47.8 35.5

미용이나 건강을 위해서 27.0 29.9 32.3 46.8 51.0

갈증을 달래기 위해 37.8 22.6 20.4 25.4 22.7

숙면을 취하기 위해 4.1 14.0 14.4 13.2 14.1

*세부집단별 분석은 2019년 결과임

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)

[ 사례수: 우유음용자n=971명 | 단위: %, 복수응답| ‘기타(1.6%)’제외]
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66.6

19.1

9.6
2.3

67.3

20.2

7.4 3.9

흰 우유 그대로 마심 시리얼 등과 함께 커피에 혼합하여 마심 홍차/녹차 등 차 종류와 혼합하여 마심

2018년 (n=952) 2019년 (n=971)

*해당질문은′18년도와′16년도, ′17년도가동일하지만, ′18년도부터보기항목이수정되어′16년도및′17년도는시계열분석은진행하지않음 *세부집단별 분석은 2019년 결과임

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)

전체
성별 연령대별

남성 여성 10대 20대 30대 40대 50대
사례 수 (971) (491) (480) (74) (164) (167) (205) (361)

흰 우유 그대로 마심 67.3 71.3 63.1 66.2 59.8 56.3 67.3 75.9

시리얼 등과 함께 20.2 16.5 24.0 28.4 26.2 24.6 18.0 15.0

커피에 혼합하여 마심 7.4 7.1 7.7 1.4 8.5 13.8 9.3 4.2

홍차/녹차 등 차 종류와 혼합하여 마심 3.9 4.1 3.8 4.1 4.3 4.2 4.9 3.0

[ 사례수: 우유음용자n=971명 | 단위: % | ‘기타(1.2%)’ 제외]
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[ 사례수: 우유음용자n=971명| 단위: % ]

4.9 4.0 1.7 1.4

25.3 25.5
22.1 26.1

52.0 53.5
51.4 52.3

13.6 13.8
17.6

15.3

4.2 3.1 7.2 4.8

2016년

(n=960)

2017년

(n=963)

2018년

(n=952)

2019년

(n=971)

많이 줄었음

약간 줄었음

변화 없음

약간 늘었음

많이 늘었음

1.4

1.2

1.7

1.4

2.4

1.8

2.0

0.6

26.1

24.6

27.5

24.3

30.5

27.5

28.3

22.4

52.3

57.0

47.5

47.3

42.7

47.9

51.2

60.4

15.3

13.0

17.7

25.7

14.0

16.8

14.1

13.9

4.8

4.1

5.6

1.4

10.4

6.0

4.4

2.8

전체

(971)

남성

(491)

여성

(480)

10대

(74)

20대

(164)

30대

(167)

40대

(205)

50대

(361)

많이 늘었음 약간 늘었음 변화 없음 약간 줄었음 많이 줄었음

성
별

연
령
대
별

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)

*세부집단별 분석은 2019년 결과임
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[ 사례수: 최근1년우유소비량감소응답자n=196명| 단위: % | 복수응답, ‘기타’ (9.2%)제외]

25.3

39.7

22.4

15.2

8.9

5.9

5.1

6.3

2.1

32.1

30.6

25.0

19.9

10.2

8.7

8.2

6.1

2.6

우유의보존기간이짧아구매가꺼려져서

우유가격이비싸서

우유를마시면배가아파서

우유를들고다닐수없어서

우유가건강에안좋다는얘기를들어서

우유를마시면체중이증가해서

우유의독특한맛이싫어서

주변에자판기, 매점등우유판매처가많지않아서

의사가우유를마시지말라고권해서

2018년 (n=237) 2019년 (n=196)
성별 연령대별

남성 여성 10대 20대 30대 40대
50대
이상

사례 수 (84) (112) (20) (40) (38) (38) (60)

우유의 보존기간이 짧아
구매가 꺼려져서

28.6 34.8 15.0 27.5 31.6 28.9 43.3

우유 가격이 비싸서 38.1 25.0 20.0 22.5 31.6 31.6 38.3

우유를 마시면 배가아파서 20.2 28.6 35.0 20.0 26.3 28.9 21.7

우유를 들고 다닐 수없어서 20.2 19.6 20.0 20.0 13.2 18.4 25.0

우유가 건강에 안좋다는
얘기를 들어서

9.5 10.7 5.0 7.5 21.1 7.9 8.3

우유를 마시면 체중이 증가해서 8.3 8.9 10.0 7.5 5.3 13.2 8.3

우유의 독특한 맛이싫어서 8.3 8.0 20.0 10.0 7.9 5.3 5.0

우유 판매처가 많지않아서 9.5 3.6 0.0 12.5 2.6 7.9 5.0

의사가 우유를 마시지 말라고 권해서 1.2 3.6 5.0 5.0 0.0 2.6 1.7

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)

*세부집단별 분석은 2019년 결과임*해당질문은′18년도와′16년도, ′17년도가동일하지만, ′18년도부터보기항목이수정되어′16년도및′17년도는시계열분석은진행하지않음
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[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

III. 조사 결과 - 1) 우유 소비 행태 (개인)

9.6

38.7
33.4

18.4

8.9

45.1

32.2

13.8

우유와 우유대체음료의

성분은 같다

우유와 우유대체음료의

성분은 비슷하다

우유와 우유대체음료의

성분은 전혀다르다

잘모르겠다

2018년 (N=1,000) 2019년 (N=1,000)

*해당질문은′18년도와′16년도, ′17년도가동일하지만, ′18년도부터보기항목이수정되어′16년도및′17년도는시계열분석은진행하지않음

연령대별

10대 20대 30대 40대 50대

사례 수 (77) (169) (170) (207) (377)

우유와 우유대체음료의 성분은 같다 10.4 9.5 12.4 6.3 8.2

우유와 우유대체음료의 성분은 비슷하다 41.6 50.3 44.7 46.4 43.0

우유와 우유대체음료의 성분은 전혀 다르다 23.4 25.4 28.8 37.2 35.8

잘 모르겠다 24.7 14.8 14.1 10.1 13.0

*세부집단별 분석은 2019년 결과임



2) 우유 구매 행태(가구)

조사 결과III.
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[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

7.7
6.4

15.4

45.0

14.9

5.8 3.2 1.6

8.5
5.9

17.1

43.6

14.9

6.2
2.5 1.3

11.2

5.2

16.7

38.5

17.4

6.6

2.8 1.6

9.1 7.6

17.9

40.4

14.9

5.8
2.6 1.7

매일 1주일에 5~6회 1주일에 3~4회 1주일에 1~2회 한 달에 2~3회 한 달에 1회 이하 전혀 구매하지 않음 잘 모르겠음

2016년 (N=1,000) 2017년 (N=1,000) 2018년 (N=1,000) 2019년 (N=1,000)1주일에 1회 이상 구매 75.0%
(′16년도 74.5% , ′17년도 75.1%, ′18년도 71.6%)

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

전체

가구원 수 가구소득

1명 2~3명 4~5명 6명 이상 400만원 미만
400만원 ~  
599만원

600만원 ~ 
799만원

800만원 이상 모름

사례 수 (1,000) (89) (445) (446) (20) (350) (290) (180) (159) (21)

매일 9.1 3.4 8.5 10.3 20.0 6.6 8.6 10.6 15.1 0.0

1주일에 5~6회 7.6 3.4 7.2 9.0 5.0 4.0 11.7 7.2 8.8 4.8

1주일에 3~4회 17.9 11.2 17.1 20.2 15.0 16.6 17.9 21.1 18.9 4.8

1주일에 1~2회 40.4 34.8 41.3 41.0 30.0 41.4 38.6 47.2 35.2 28.6

한 달에 2~3회 14.9 21.3 15.7 12.1 30.0 16.0 15.5 10.0 15.7 23.8

한 달에 1회 이하 5.8 18.0 5.2 4.3 0.0 9.1 5.9 2.2 3.1 0.0

전혀 구매하지 않음 2.6 5.6 3.1 1.6 0.0 4.0 1.4 0.6 1.9 19.0

잘 모르겠음 1.7 2.2 1.8 1.6 0.0 2.3 0.3 1.1 1.3 19.0

*세부집단별 분석은 2019년 결과임

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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12.6
10.8

36.8

14.5

24.0

1.3

13.9 12.7

35.0

15.1

21.9

1.4

12.0
14.9

34.6

15.4

22.1

1.0

200ML 이하

(소형우유팩 1개 분량)

500ML 이하

(중형우유팩 1개 분량)

1.0L이하

(대형우유팩 1개 분량)

1.8L이하

(대용량 페트 1개 분량)

2.0L이상

(대형우유팩 2개 묶음 등)

잘 모르겠다

2017년 (n=975) 2018년 (n=972) 2019년 (n=974)

[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % ]

1회 기준 1.0L 이하 구매 61.5%
(′17년도 60.2%, ′18년도 61.6%)

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % ]

전체

가구원 수 가구소득

1명 2~3명 4~5명 6명 이상 400만원 미만
400만원 ~  
599만원

600만원 ~ 
799만원

800만원 이상 모름

사례 수 (974) (84) (431) (439) (20) (336) (286) (179) (156) (17)

200ML 이하 12.0 23.8 11.6 10.5 5.0 16.1 11.2 5.6 11.5 17.6

500ML 이하 14.9 16.7 14.6 15.5 0.0 17.9 12.6 12.8 16.0 5.9

1.0L이하 34.6 41.7 38.1 29.8 35.0 34.5 39.9 36.9 22.4 35.3

1.8L이하 15.4 9.5 15.3 16.9 10.0 12.8 16.1 15.1 21.2 5.9

2.0L이상 22.1 7.1 19.5 26.2 50.0 17.3 19.9 29.1 28.8 17.6

잘 모르겠음 1.0 1.2 0.9 1.1 0.0 1.5 0.3 0.6 0.0 17.6

*세부집단별 분석은 2019년 결과임

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % ]

62.2

23.1

13.2

1.4

보통의흰우유

저지방혹은무지방우유

칼슘등이보강된흰우유

락토프리우유

유기농우유

그외흰우유

2016년 (n=968)

64.5

19.7

14.8

1.0

2017년 (n=975)

64.4

17.3

14.4

1.6

2.3

2018년 (n=972)

58.5

21.9

16.1

2.8

0.7

2019년 (n=974)

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)

건강을 위해서 83.1

체중 감량을 위해서 16.0

맛 때문에 0.9

저지방/무지방
우유구매이유

(n=213)

* ‘락토프리 우유’, ‘유기농 우유’는 ′18년도에 신규 추가된 보기로, ′16년과 ′17년은 데이터 없음
* ‘그 외 흰 우유’는 ′18년도 이후 보기 삭제
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % ]

전체

가구원 수 가구소득

1명 2~3명 4~5명 6명 이상 400만원 미만
400만원 ~  
599만원

600만원 ~ 
799만원

800만원 이상 모름

사례 수 (974) (84) (431) (439) (20) (336) (286) (179) (156) (17)

보통의 흰 우유 58.5 63.1 56.8 58.5 75.0 63.1 55.9 58.1 51.9 76.5

저지방 혹은 무지방 우유 21.9 21.4 21.8 22.6 10.0 18.2 26.2 20.1 24.4 17.6

칼슘 등이 보강된 흰 우유 16.1 9.5 17.4 16.4 10.0 16.7 15.0 17.9 16.0 5.9

락토프리(유당분해) 우유 2.8 3.6 3.0 2.5 0.0 1.5 2.8 3.4 5.1 0.0

유기농 우유 0.7 2.4 0.9 0.0 5.0 0.6 0.0 0.6 2.6 0.0

*세부집단별 분석은 2019년 결과임

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 보통의흰우유구매가구n=570명| 단위: % ]

50.7
43.4 49.4

65.4
56.8

66.7
53.4

35.7 33.3
44.3 42.6

57.7

16.1

15.6

18.1

13.5

13.6

16.7

12.5

22.9
33.3

17.2 22.1

13.9

33.2
41.0

32.5
21.2 29.6

16.7

34.1
41.4

33.3 38.5 35.3
28.5

전체

(n=570)

400만원

미만

(n=212)

400만원 ~  

599만원

(n=160)

600만원 ~ 

799만원

(n=104)

800만원

이상

(n=81)

1주일에

5회 이상

(n=90)

1주일에

1~4회

(n=328)

한 달에

3회 이하

(n=140)

전혀

구매 안함

(n=12)

미혼

(n=221)

기혼(자녀無)

(n=68)

기혼(자녀有)

(n=281)

더 많이 구매할

의향 없음

잘모르겠음

더 많이 구매할

의향 있음

가구소득 가구우유구입빈도 결혼및자녀유무

*가구소득별 세부집단에서 ‘가구소득 잘 모름’ 응답자 13명은 차트에서 제외함

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % | ’잘모르겠음(0.2%)’, ‘기타(0.3%)’제외]

60.1

16.1

2.3

14.2

2.2

1.8

1.9

0.2

본인

배우자(아내)

배우자(남편)

부모님(어머니)

부모님(아버지)

자녀

형제/자매

조부모(할아버지/할머니)

2016년 (n=968)

62.6

15.3

1.6

13.3

2.4

1.9

1.3

0.2

2017년 (n=975)

62.4

18.4

1.6

10.6

3.0

2.4

0.2

0.3

2018년 (n=972)

배우자
18.4%

부모님
16.4%

63.9

16.5

2.1

10.4

2.9

2.3

1.4

0.1

2019년 (n=974)

배우자
18.6%

부모님
13.2%

배우자
20.0%

부모님
13.6%

배우자
16.9%

부모님
15.7%

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % | ‘잘모르겠음(0.3%)’, ’기타(0.2%)’제외]

59.6

23.1

8.2

5.3

2.3

0.6

대형마트(이마트, 롯데마트 등)

슈퍼마켓

가정배달

편의점

온라인 쇼핑몰

백화점

2016년 (n=968)

60.3

21.3

9.9

5.1

2.1

0.5

2017년 (n=975)

43.4

39.4

9.8

3.6

2.1

1.2

2018년 (n=972)

61.2

22.1

7.4

4.7

3.4

0.7

2019년 (n=974)

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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전체

가구원 수 가구소득

1명 2~3명 4~5명 6명 이상 400만원 미만
400만원 ~  
599만원

600만원 ~ 
799만원

800만원 이상 모름

사례 수 (974) (84) (431) (439) (20) (336) (286) (179) (156) (17)

대형마트 61.2 58.3 62.6 59.7 75.0 58.3 62.9 67.0 60.3 35.3

슈퍼마켓 22.1 20.2 21.8 23.2 10.0 22.6 22.0 19.6 21.8 41.2

가정배달 7.4 6.0 7.4 7.5 10.0 8.9 5.6 4.5 10.3 11.8

편의점 4.7 11.9 4.2 4.1 0.0 5.1 5.2 6.1 1.9 0.0

온라인 쇼핑몰 3.4 3.6 3.0 3.6 5.0 4.2 2.4 2.2 4.5 5.9

백화점 0.7 0.0 0.2 1.4 0.0 0.3 1.0 0.6 1.3 0.0

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)

[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % | ‘잘모르겠음(0.3%)’, ’기타(0.2%)’제외]
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: %, | 복수응답, ‘기타(0.9%)’제외]

59.6

50.0

32.9

25.0

14.9
12.7 12.3

61.6

48.7

35.0

23.6

14.8 14.2

9.2

62.1

49.3

36.7

24.7

15.3 15.9

9.6

63.7

50.5

40.8

26.6

19.9

12.1 11.4

우유제조사/브랜드 가격 유통기한 기능성 우유여부

(칼슘, DHA 등함유여부)

우유의 살균방식

(초고온살균, 저온살균 등)

국산우유 인증마크(KMILK)의

유무

국산원유 함량비율

2016년 (n=968) 2017년 (n=975) 2018년 (n=972) 2019년 (n=974)

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % | ‘기타(0.9%)’제외]

전체

가구원 수 가구소득

1명 2~3명 4~5명 6명 이상 400만원 미만
400만원 ~  
599만원

600만원 ~ 799
만원

800만원 이상 모름

사례 수 (974) (84) (431) (439) (20) (336) (286) (179) (156) (17)

우유 제조사/브랜드 63.7 64.3 63.1 63.6 75.0 57.4 67.5 65.4 70.5 41.2

가격 50.5 53.6 47.3 52.6 60.0 55.4 43.7 50.3 51.3 64.7

유통기한 40.8 32.1 41.5 41.5 45.0 39.6 41.6 45.8 36.5 35.3

기능성 우유 여부 26.6 25.0 23.2 30.5 20.0 23.8 24.8 29.1 32.1 35.3

우유의 살균방식 19.9 15.5 18.1 22.3 25.0 15.5 23.1 24.0 20.5 5.9

국산우유 인증마크(K-MILK) 12.1 9.5 11.4 13.4 10.0 9.2 10.5 19.0 14.7 0.0

국산원유 함량 비율 11.4 8.3 10.9 12.3 15.0 9.5 10.8 16.2 12.2 0.0

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % | ’기타(0.2%)’제외]

35.6

20.5

12.9

8.3

6.5

10.1

5.3

0.8

변화없음

우유구매횟수 늘림

우유구매횟수 줄임

1회구매량 늘림

1회구매량 줄임

저렴한 브랜드로 바꿈

기능성 우유브랜드로 바꿈

타음료로 대체

2016년 (n=968)

35.6

20.5

12.9

8.3

6.5

10.1

5.3

0.8

2017년 (n=975)

41.5

10.3

14.1

6.4

8.5

12.1

4.2

2.2

2018년 (n=972)

44.0

17.5

11.7

10.0

4.1

5.7

5.6

1.1

2019년 (n=974)

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)
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[ 사례수: 우유음용가구n=974명| 단위: % | ’기타(0.2%)’제외]

전체

가구원 수 가구소득

1명 2~3명 4~5명 6명 이상 400만원 미만
400만원 ~  
599만원

600만원 ~ 799
만원

800만원 이상 모름

사례 수 (974) (84) (431) (439) (20) (336) (286) (179) (156) (17)

변화 없음 44.0 38.1 46.9 42.6 40.0 44.9 43.4 42.5 43.6 58.8

우유 구매횟수 늘림 17.5 16.7 15.3 20.0 10.0 17.0 17.5 23.5 13.5 0.0

우유 구매횟수 줄임 11.7 22.6 10.7 11.2 0.0 14.9 10.8 8.4 9.0 23.5

1회 구매량 늘림 10.0 6.0 9.5 10.3 30.0 6.0 12.2 12.8 11.5 5.9

1회 구매량 줄임 4.1 4.8 3.0 4.8 10.0 3.6 5.2 2.2 5.8 0.0

저렴한 브랜드로 바꿈 5.7 6.0 6.5 4.8 10.0 6.5 5.2 5.6 5.1 5.9

기능성 우유브랜드로 바꿈 5.6 3.6 6.3 5.7 0.0 4.8 5.6 4.5 9.0 5.9

타 음료로 대체 1.1 2.4 1.6 0.5 0.0 2.1 0.0 0.0 2.6 0.0

III. 조사 결과 - 2) 우유 소비 행태 (가구)



3) K-MILK 인증마크 인식

조사 결과III.
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[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

53.7
56.4 57.7

54.8

2016년
(N=1,000)

2017년
(N=1,000)

2018년
(N=1,000)

2019년
(N=1,000)

“유제품구매시생산국가확인여부”

55.7
53.8

33.8

49.7
52.4

60.9 59.2

남성

(n=506)

여성

(n=494)

10대

(n=77)

20대

(n=169)

30대

(n=170)

40대

(n=207)

50대

(n=377)

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식

연령대별성별

2019년도세부집단별결과
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[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

41.6
38.2 36.0 37.9

2016년
(N=1,000)

2017년
(N=1,000)

2018년
(N=1,000)

2019년
(N=1,000)

“K-MILK 마크인지여부” 2019년도세부집단별결과

38.9
36.8

29.9
36.7

30.6

37.7
43.5

남성

(n=506)

여성

(n=494)

10대

(n=77)

20대

(n=169)

30대

(n=170)

40대

(n=207)

50대

(n=377)

연령대별성별

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식

연령대별성별
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[ 사례수: K-MILK 인지자n=379명| 단위: % ]

“K-MILK 마크의미인지여부” 2019년도세부집단별결과

68.0
64.8

39.1

62.9

78.8
71.8

65.2

남성

(n=197)

여성

(n=182)

10대

(n=23)

20대

(n=62)

30대

(n=52)

40대

(n=78)

50대

(n=164)

연령대별성별

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식

66.5 

33.5 

알고 있다 모른다
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[ 사례수: K-MILK 의미인지자n=252명| 단위: % ]

“K-MILK 마크인지경로” 2019년도세부집단별결과

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식

31.7

23.8

17.9

16.3

3.2

2.8

2.4

2.0

TV, 라디오/신문광고

우유·유제품에있는「K-MILK」인증마크를보고

인터넷검색

뉴스기사

주변지인

블로그

SNS

온라인이벤트

성별 연령대별

남성 여성 10대 20대 30대 40대
50대
이상

사례 수 (134) (118) (9) (39) (41) (56) (107)

TV, 라디오/신문 광고 29.9 33.9 33.3 33.3 22.0 30.4 35.5

우유·유제품에 있는
「K-MILK」 인증마크를 보고

24.6 22.9 33.3 17.9 12.2 23.2 29.9

인터넷 검색 19.4 16.1 22.2 20.5 24.4 23.2 11.2

뉴스기사 18.7 13.6 11.1 25.6 24.4 12.5 12.1

주변지인 3.0 3.4 0.0 0.0 0.0 3.6 5.6

블로그 2.2 3.4 0.0 0.0 12.2 3.6 0.0

SNS 0.7 4.2 0.0 2.6 0.0 1.8 3.7

온라인 이벤트 1.5 2.5 0.0 0.0 4.9 1.8 1.9
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[ 사례수: K-MILK 인지자n=379명| 단위: % ]

“K-MILK 인증제품구매여부”

전체

개인 우유 음용 빈도 결혼 및 자녀

1주일에
5회
이상

1주일에
1~4회

한 달에
3회
이하

전혀
구매
안함

미혼
기혼

(자녀無)
기혼

(자녀有)

사례 수 (379) (213) (138) (24) (4) (112) (42) (225)

항상 인증마크가 부착된 제품만 구매 17.4 22.5 11.6 8.3 0.0 20.5 14.3 16.4

주로 구매 55.1 56.3 54.3 50.0 50.0 50.9 57.1 56.9

가끔 구매 25.1 19.7 31.2 37.5 25.0 24.1 23.8 25.8

전혀 구매하지 않음 2.4 1.4 2.9 4.2 25.0 4.5 4.8 0.9

15.4
24.4

17.4

48.7

46.4 55.1

35.3 26.7 25.1

0.5 2.5 2.4

2017년

(n=382)

2018년

(n=360)

2019년

(n=379)

전혀구매하지않음

가끔구매

주로구매

항상구매

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식

2019년도세부집단별결과



42

12.6

13.7

12.9

46.4

50.2

40.0

37.0

29.5

37.5

3.3

5.6

7.7

0.7 

1.0 

1.9 

우유 품질 신뢰하는데 도움

제품 선택시 도움

국제화시대에 의미있음

매우 동의함 약간 동의함 보통 동의하지 않음 전혀 동의하지 않음

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % ]

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식
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"K-MILK 인증마크가
부착된우유는

품질에대해믿음이간다"

"K-MILK 인증마크는우유
구매시올바른선택을
할수 있도록도와준다"

"K-MILK 인증마크는
국제화시대에
의미가있다"

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: %, 항목별동의응답값]

11.5 11.7 12.8 12.9

43.5 43.4 38.7 40.0

2016년
(N=1,000)

2017년
(N=1,000)

2018년
(N=1,000)

2019년
(N=1,000)

매우 동의 약간 동의

10.2 10.3 14.1 12.6

43.1 40.0

44.2 46.4

2016년
(N=1,000)

2017년
(N=1,000)

2018년
(N=1,000)

2019년
(N=1,000)

11.5 11.7 14.6 13.7

43.5 43.4
47.2 50.2

2016년
(N=1,000)

2017년
(N=1,000)

2018년
(N=1,000)

2019년
(N=1,000)

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식
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[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % | ’모름(0.1%)’제외]

19.9 21.5 18.2 13.5 15.5
24.9

35.0

19.8
14.3

21.4

38.6 39.9
37.2

29.2

39.1

40.1

35.0

32.8
34.1

44.2

41.0 38.1 43.9

56.2

44.7
34.8 30.0

46.6 50.0

34.5

전체

(n=1000)

남성

(n=506)

여성

(n=494)

1명

(n=89)

2~3명

(n=445)

4~5명

(n=446)

6명 이상

(n=20)

미혼

(n=378)

기혼

(자녀無)

(n=126)

기혼

(자녀有)

(n=496)

가격 비교 후 결정

늘릴 예정

적극 늘릴 예정

성별 가구구성원수 결혼및자녀유무

III. 조사 결과 - 3) 인증마크 인식



4) 기타 유제품 구매 행태

조사 결과III.
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1.7
2.8

7.2

16.1

26.7
31.8

13.7

1.9
3.0 6.8

20.3
25.4

30.9

11.7

2.3
1.4

9.4
12.3

29.5
33.3

11.8

1.9
4.2 8.8

21.1
26.6 29.2

8.2

매일 1주일에 5~6회 1주일에 3~4회 1주일에 1~2회 한 달에 2~3회 한 달에 1회 이하 전혀 구매하지 않음

2016년 (N=1,000) 2017년 (N=1,000) 2018년(N=1,000) 2019년(N=1,000)

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % | ‘가구소득모름(21명)’,  ‘가구우유구입빈도모름(26명)’ 제외]

전체

가구소득 가구 우유 구매 빈도 결혼 및 자녀 여부

400만 원
미만

400만 원~  
599만 원

600만 원~ 
799만 원

800만 원
이상

1주일에
5회 이상

1주일에
1~4회

한 달에
3회 이하

전혀
구매 안 함

미혼
기혼

(자녀 無)
기혼

(자녀 有)

사례 수 (1000) (350) (290) (180) (159) (167) (583) (207) (17) (378) (126) (496)

매일 1.9 2.6 2.4 0.6 1.3 9.6 0.3 0.5 0.0 1.9 2.4 1.8

1주일에 5~6회 4.2 1.7 3.4 4.4 11.3 13.8 2.6 1.4 5.9 3.7 0.8 5.4

1주일에 3~4회 8.8 6.9 10.0 11.1 9.4 18.0 8.9 2.9 0.0 7.9 7.9 9.7

1주일에 1~2회 21.1 16.9 21.4 28.9 23.3 26.3 26.2 5.8 11.8 18.5 19.0 23.6

한 달에 2~3회 26.6 26.6 25.5 27.2 30.2 16.2 31.2 24.6 23.5 24.6 23.8 28.8

한 달에 1회 이하 29.2 32.9 29.7 25.0 22.0 13.2 25.6 51.2 35.3 33.9 31.7 25.0

전혀 구매하지 않음 8.2 12.6 7.6 2.8 2.5 3.0 5.1 13.5 23.5 9.5 14.3 5.6

한 달 3회 이하 구매 64.0%
(′16년도 72.2% , ′17년도 68.0%, ′18년도 74.6%)

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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55.8

41.0

41.3

35.4

31.1

20.5

56.0

49.9

43.2

42.0

36.4

20.0

가격

제조사·브랜드

유통기한

맛

자연치즈 혹은

가공치즈 여부

생산국

2018년 (n=882) 2019년 (n=918)

“치즈구매시확인정보” 2019년도세부집단별결과

[ 사례수: 치즈구매자n=918명| 단위: %| 복수응답, ‘기타(0.7%)’ 제외]

연령대별 결혼 및 자녀 여부

10대 20대 30대 40대
50대
이상

미혼
기혼

(자녀無)
기혼

(자녀有)

사례 수 (71) (155) (159) (194) (339) (342) (108) (468)

가격 60.6 62.6 51.6 53.6 55.5 59.9 48.1 54.9

제조사·브랜드 36.6 37.4 45.3 59.3 55.2 43.0 43.5 56.4

유통기한 39.4 35.5 37.1 44.8 49.6 37.4 43.5 47.4

맛 45.1 40.6 42.1 43.8 41.0 44.4 38.9 41.0

자연치즈혹은가공치즈여부 25.4 29.0 35.2 35.1 43.4 29.8 36.1 41.2

생산국 9.9 18.1 18.9 21.6 22.7 16.7 20.4 22.4

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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23.4

19.7

27.0

16.1

8.4

20.9

23.1

28.9

5.7

13.8

20.6

22.1

30.9

5.8

14.6

대부분 자연치즈(80% 이상)

자연치즈 많음(60~70% 정도)

반반이다(50% 정도)

가공치즈 많음(60~70% 정도)

대부분 가공치즈(80% 이상)

2017년(n=883) 2018년(n=882) 2019년(n=918)

자연치즈가
많다42.7%
(′18년44.0%)

반반이다30.9%
(′18년28.9%)

가공치즈가
많다20.4%
(′18년19.5%)

“주로구매하는치즈종류” 2019년도세부집단별결과

연령대별 결혼 및 자녀 여부

10대 20대 30대 40대
50대
이상

미혼
기혼

(자녀無)
기혼

(자녀有)

사례 수 (71) (155) (159) (194) (339) (342) (108) (468)

대부분 자연 치즈이다
(80% 이상)

15.5 20.0 20.8 21.6 21.2 19.6 21.3 21.2

자연 치즈가 많다
(60~70% 정도)

15.5 23.2 23.9 18.6 24.2 19.0 25.9 23.5

반반이다
(50% 정도)

26.8 36.8 33.3 30.4 28.3 32.5 24.1 31.4

가공 치즈가 많다
(60~70% 정도)

8.5 1.9 6.3 7.7 5.6 5.3 8.3 5.6

대부분 가공 치즈이다
(80% 이상)

15.5 10.3 11.3 18.0 15.9 14.3 11.1 15.6

[ 사례수: 치즈구매자n=918명| 단위: % | ‘모름(6.0%)’제외]

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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[ 사례수:국내산치즈선호자| 단위: % | 상위5순위제시]

“선호하는치즈원산지” 2019년도세부집단별결과

3.9
11.8 10.7 11.8 6.8

45.7

27.7
14.7 11.1 5.5

제조사/브랜드 제품 생산국 맛 가격

2018(n=736) 2019(n=740)

49.3

8.2 12.3
4.8

57.3

27.0
13.5 11.8 7.3

맛 제조사/브랜드 가격 제품 생산국

2018(n=146) 2019(n=178)
[ 사례수:외국산치즈선호자| 단위: % | 상위5순위제시]

-믿음이 가서
-유통과정이

짧아서

-신선도가 높을 것
같아서

-안전성이 높을 것
같아서

-국내산이라
마음에 들어서

-국내 소비
활성화를 위해서

-맛있어서
-맛이 짜지않아서 -가격이 저렴해서

-가격이 적당해서

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태

-맛있어서
-종류가 다양해서 -믿음이 가서

-인지도가 높아서 -가격이 저렴해서
-가격이 적당해서 -품질이 좋아서

-가공처리/발효
기술이 좋아서

-원래 외국산 제품
이라서

-먹어보고 싶어서

[ 사례수: 치즈구매자918명| 단위: % ]

83.4 80.6

16.6 19.4

2018

(n=882)

2019

(n=918)

국내산 외국산
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전체 10대 20대 30대 40대 50대 미혼 기혼 (자녀 無) 기혼 (자녀 有)

[ 사례수: 치즈구매자| 단위: % ]

28.2 28.8

13.7
19.7

31.5 28.4 26.4
34.0 29.1 33.5 29.4 25.7 22.4 27.2 29.5

20.4
30.9 31.8

56.3 54.7
74.5 62.0

46.6 50.3 52.8
49.7 57.3 49.5 59.0

60.5
58.7

55.3 55.4
63.0

55.4 52.4

15.4 16.6
11.8

18.3 21.9 21.3 20.8 16.4 13.6 17.0
11.6 13.9 18.9 17.5 15.2 16.7 13.7 15.8

2018

(n=882)

2019

(n=918)

2018

(n=51)

2019

(n=71)

2018

(n=146)

2019

(n=155)

2018

(n=159)

2019

(n=159)

2018

(n=199)

2019

(n=194)

2018

(n=327)

2019

(n=339)

2018

(n=259)

2019

(n=342)

2018

(n=112)

2019

(n=108)

2018

(n=511)

2019

(n=468)

치즈 소비량 증가 변화 없을 것임 치즈 소비량 감소

연령대별 결혼및자녀유무

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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5.7 5.0

13.8

25.6 23.7

15.5

10.7
6.4

5.1

14.1

26.3
23.5

16.6

8.07.5

2.5

17.0
22.2

27.0

14.8

9.06.9
5.9

13.5

28.0
24.0

14.5
7.2

매일 1주일에 5~6회 1주일에 3~4회 1주일에 1~2회 한 달에 2~3회 한 달에 1회 이하 전혀 구매하지 않음

2016년 (N=1,000) 2017년 (N=1,000) 2018년(N=1,000) 2019년(N=1,000)

1주일 1회 이상 구매 54.3%
(′16년도 50.1% , ′17년도 51.9%, ′18년도 49.2%)

전체

가구소득 가구 우유 구매 빈도 결혼 및 자녀 여부

400만 원
미만

400만 원~  
599만 원

600만 원~ 
799만 원

800만 원
이상

1주일에
5회 이상

1주일에
1~4회

한 달에
3회 이하

전혀
구매 안 함

미혼
기혼

(자녀 無)
기혼

(자녀 有)

사례 수 (1,000) (350) (290) (180) (159) (167) (583) (207) (17) (378) (126) (496)

매일 6.9 6.6 7.9 6.1 6.9 21.6 4.8 1.9 0.0 5.3 7.9 7.9

1주일에 5~6회 5.9 3.7 8.3 5.0 8.2 14.4 5.1 1.0 11.8 6.6 7.1 5.0

1주일에 3~4회 13.5 11.7 14.1 16.1 13.8 20.4 15.3 5.3 5.9 11.6 10.3 15.7

1주일에 1~2회 28.0 24.6 26.9 30.0 35.8 21.6 34.0 19.8 17.6 25.7 27.8 29.8

한 달에 2~3회 24.0 28.9 21.0 23.9 18.9 13.8 23.7 35.3 29.4 24.9 23.8 23.4

한 달에 1회 이하 14.5 14.9 15.5 15.6 10.1 5.4 12.3 25.6 29.4 17.7 12.7 12.5

전혀 구매하지 않음 7.2 9.7 6.2 3.3 6.3 3.0 4.8 11.1 5.9 8.2 10.3 5.6

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % | ‘가구소득모름(21명)’, ‘가구우유구입빈도모름(26명)’제외]

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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41.4

50.5

45.4

23.4

25.4

23.3

9.2

57.3

51.6

46.0

29.7

24.7

21.3

12.3

제조사·브랜드

가격

유통기한

기능성 요구르트 여부

당 함유량

국산 원유 함량 비율

칼로리

2018년 (n=910) 2019년 (n=928)

“요구르트구매시확인정보”

[ 사례수: 요구르트구매자n=928명| 단위: %| 복수응답, ‘기타(1.5%)’ 제외]

연령대별 결혼 및 자녀 여부

10대 20대 30대 40대
50대
이상

미혼
기혼

(자녀無)
기혼

(자녀有)

사례 수 (71) (158) (153) (200) (346) (347) (113) (468)

제조사·브랜드 56.3 55.1 50.3 59.0 60.7 54.5 55.8 59.8

가격 60.6 62.7 46.4 48.5 48.8 58.8 45.1 47.9

유통기한 42.3 37.3 35.9 48.0 54.0 38.6 51.3 50.2

기능성 요구르트 여부
(칼슘, DHA 등)

19.7 23.4 24.8 34.5 34.1 24.2 28.3 34.2

당 함유량
(설탕 포함 여부)

14.1 22.2 28.1 28.5 24.3 22.5 23.0 26.7

국산 원유 함량 비율 11.3 20.9 19.0 24.5 22.8 17.0 23.9 23.9

칼로리 9.9 16.5 10.5 12.0 11.8 12.4 3.5 14.3

2019년도세부집단별결과

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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39.5

21.1

11.4

15.9

11.3

37.8

22.3

11.8

14.4

13.2

37.6

22.4

10.8

14.1

15.1

마시는 액상 요구르트

무설탕 떠먹는 요구르트

무설탕 저지방/무지방

떠먹는 요구르트

설탕함유 떠먹는 요구르트

설탕함유 저지방/무지방

떠먹는 요구르트

2017년 (n=920) 2018년 (n=910) 2019년 (n=928)

무설탕

33.2%
(′18년34.1%)

설탕함유

29.2%
(′18년25.0%)

“주로구매하는요구르트종류”

연령대별 결혼및자녀여부

10대 20대 30대 40대
50대
이상

미혼
기혼

(자녀無)
기혼

(자녀有)

사례수 (71) (158) (153) (200) (346) (468) (113) (347)

마시는액상요구르트 47.9 35.4 34.0 32.5 41.0 35.3 36.3 41.2

무설탕의떠먹는요구르트 9.9 22.2 23.5 23.5 24.0 22.2 24.8 21.9

무설탕의저지방또는
무지방의떠먹는요구르트

2.8 7.6 13.1 15.0 10.4 13.5 13.3 6.3

설탕이함유된떠먹는
요구르트

28.2 18.4 12.4 13.5 10.4 11.8 13.3 17.6

설탕이함유된저지방또는
무지방의떠먹는요구르트

11.3 16.5 17.0 15.5 14.2 17.3 12.4 13.0

[ 사례수: 요구르트구매자n=928명| 단위: % ]

2019년도세부집단별결과

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태



54

전체 10대 20대 30대 40대 50대 미혼 기혼 (자녀 無) 기혼 (자녀 有)

[ 사례수: 요구르트구매자| 단위: % ]

32.5 28.3
15.5

21.1

39.6
31.6 33.3 34.6 37.4

29.0 29.0 25.1 27.7 29.1 29.1
17.7

36.0
30.3

57.0
58.4

75.9 63.4

48.1
54.4 56.2 51.0

52.5
57.0 60.9 63.3 59.9 59.1 59.0

62.8

55.0
56.8

10.4 13.3 8.6
15.5 12.3 13.9 10.5 14.4 10.1 14.0 10.1 11.6 12.4 11.8 12.0

19.5
9.0 12.8

2018

(n=910)

2019

(928)

2018

(n=58)

2019

(71)

2018

(n=154)

2019

(158)

2018

(n=162)

2019

(153)

2018

(n=198)

2019

(200)

2018

(n=338)

2019

(346)

2018

(n=282)

2019

(347)

2018

(n=117)

2019

(113)

2018

(n=511)

2019

(468)

요구르트 소비량 증가 예상 변화 없을 것임 요구르트 소비량 감소 예상

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태

연령대별 결혼및자녀유무
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0.6 1.5 2.6
5.9

10.5

41.0

37.9

1.1 1.2 2.1
6.8

11.8

40.8

36.2

0.8 0.3
4.6 3.4

14.7

39.1 37.1

0.4 2.1 3.6
8.3 9.6

46.8

29.2

매일 1주일에 5~6회 1주일에 3~4회 1주일에 1~2회 한 달에 2~3회 한 달에 1회 이하 전혀 구매하지 않음

2016년 (N=1,000) 2017년 (N=1,000) 2018년 (N=1,000) 2019년 (N=1,000)

한 달 1회 이하 구매 85.6%
(′16년도 78.9% , ′17년도 77.0%, ′18년도 76.2%)

전체

가구소득 가구 우유 구매 빈도 결혼 및 자녀 여부

400만 원
미만

400만 원~  
599만 원

600만 원~ 
799만 원

800만 원
이상

1주일에
5회 이상

1주일에
1~4회

한 달에
3회 이하

전혀
구매 안 함

미혼
기혼

(자녀 無)
기혼

(자녀 有)

사례 수 (1,000) (350) (290) (180) (159) (167) (583) (207) (17) (378) (126) (496)

매일 0.4 0.6 0.0 0.0 1.3 2.4 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.2

1주일에 5~6회 2.1 0.6 1.7 2.8 5.7 8.4 1.0 0.0 5.9 2.6 0.8 2.0

1주일에 3~4회 3.6 2.0 4.5 2.8 6.9 5.4 4.1 1.4 0.0 3.2 4.0 3.8

1주일에 1~2회 8.3 6.0 9.7 13.9 5.7 16.8 8.7 1.9 0.0 6.6 4.8 10.5

한 달에 2~3회 9.6 6.6 12.4 12.2 9.4 15.6 9.9 5.8 0.0 5.8 9.5 12.5

한 달에 1회 이하 46.8 45.4 46.9 45.6 52.2 32.3 51.5 51.7 29.4 45.0 45.2 48.6

전혀 구매하지 않음 29.2 38.9 24.8 22.8 18.9 19.2 24.7 39.1 64.7 36.0 35.7 22.4

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % | ‘가구소득모름(21명)’, ‘가구우유구입빈도모름(26명)’제외]

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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49.8

53.7

46.4

39.3

56.8

51.7

48.0

42.7

제조사·브랜드

가격

유통기한

맛

2018년 (n=629)

2019년 (n=708)

“버터구매시확인정보” 2019년도세부집단별결과

[ 사례수: 버터구매자n=708명| 단위: %| 복수응답, ‘기타(0.8%)’ 제외]

연령대별 결혼 및 자녀 여부

10대 20대 30대 40대
50대
이상

미혼
기혼

(자녀無)
기혼

(자녀有)

사례 수 (47) (122) (119) (163) (257) (385) (81) (242)

제조사·브랜드 42.6 45.1 52.9 63.8 62.3 61.0 58.0 49.6

가격 53.2 64.8 46.2 50.3 48.6 48.6 42.0 59.9

유통기한 48.9 37.7 43.7 47.9 54.9 52.7 48.1 40.5

맛 46.8 41.0 42.0 41.7 43.6 42.1 38.3 45.0

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태
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[ 사례수:국내산버터선호자n=386명| 단위: % | 상위5순위제시]

“선호하는버터원산지”

[ 사례수:외국산버터선호자n=102명| 단위: % | 상위5순위제시]

2019년도세부집단별결과

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태

-믿음이 가서
-계속 구매하던

제품이라서

-신선도가 높을 것
같아서

-품질이 좋아서
-국내산이라

마음에 들어서
-국내 소비

활성화를 위해서

-맛있어서
-맛이 고소해서 -가격이 저렴해서

-가격이 적당해서

-맛있어서
-맛이 고소해서 -품질이 좋아서

-고급스러워서 -믿음이 가서
-인지도가 높아서 -가격이 저렴해서

-가격 대비맛이나
품질이 좋아서

-소량제품이 있어서
-양이 더많아서

[ 사례수:  버터구매자n=708명| 단위: % ]

5.9
13.3 13.3 8.2

40.7
24.9

17.1 15.8
4.4

제조사/브랜드 제품 생산국 맛 가격

2018(n=354) 2019(n=386)

29.8

8.3 9.5 6.0

55.9

18.6 16.7
8.8 3.9

맛 제품 제조사/브랜드 가격 포장

2018(n=84) 2019(n=102)
56.3 54.5

30.4 31.1

13.4 14.4

2018

(n=629)

2019

(n=708)

국내산 선호 국가 없음 외국산
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전체 10대 20대 30대 40대 50대 미혼 기혼 (자녀 無) 기혼 (자녀 有)

[ 사례수: 버터구매자n=708명| 단위: % ]

16.1 14.4
7.7 12.8

20.2 17.2 12.9
19.3 18.5 16.0 15.0 10.1 13.3 15.7 14.9 11.1

17.6 14.3

67.9 67.5 84.6 78.7 62.4 63.9 69.8 60.5 65.6 66.9 69.2
70.8

72.3 68.6 73.6
72.8 64.6

65.7

16.1 18.1
7.7

8.5 17.4 18.9 17.2 20.2 15.9 17.2 15.9 19.1 14.5 15.7 11.5 16.0 17.8 20.0

2018

(629)

2019

(708)

2018

(26)

2019

(47)

2018

(109)

2019

(122)

2018

(116)

2019

(119)

2018

(151)

2019

(163)

2018

(227)

2019

(257)

2018

(166)

2019

(242)

2018

(87)

2019

(81)

2018

(376)

2019

(385)

버터 소비량 증가 예상 변화 없을 것임 버터 소비량 감소 예상
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연령대별 결혼및자녀유무
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62.0

52.1

58.3

41.5

33.5

28.7

24.8

66.0

61.1

61.0

46.5

37.6

31.2

26.7

흰 우유

생수

커피

마시는 요구르트

탄산음료

과일주스

가공우유

2018년 (N=1,000) 2019년 (N=1,000)

“평소자주마시는음료”

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: %| 복수응답, 상위7순위제시]

성별 연령대별

남성 여성 10대 20대 30대 40대
50대
이상

사례 수 (506) (494) (77) (169) (170) (207) (377)

흰우유 68.4 63.6 55.8 56.2 56.5 72.9 72.9

생수 61.7 60.5 51.9 51.5 54.1 66.2 67.6

커피(각종 커피 음료 포함) 62.1 59.9 20.8 49.1 62.9 73.9 66.6

마시는 요구르트 44.3 48.8 42.9 43.8 45.9 51.2 46.2

탄산음료(콜라, 사이다 등) 40.9 34.2 57.1 46.2 44.1 39.1 26.0

과일주스(오렌지, 사과, 포도주스 등) 31.4 31.0 37.7 32.5 36.5 31.9 26.5

가공우유(바나나, 딸기, 초코, 커피) 등 25.7 27.7 48.1 36.1 28.2 29.5 15.9

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태

2019년도세부집단별결과
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흰우유(칼슘, 비타민강화우유포함)

흰우유중저지방우유또는무지방우유

흰우유중저지방/무지방이며 저온살균우유

흰우유중저온살균우유

바나나, 초코, 딸기등가공유

자연치즈

가공치즈

마시는요구르트

떠먹는요구르트(무설탕)

떠먹는요구르트(무설탕, 저지방/무지방)

떠먹는요구르트(설탕 함유, 저지방/무지방)

떠먹는요구르트(설탕 함유)

버터

“향후소비를늘리고자하는유제품”

[ 사례수: 전체N=1,000명| 단위: % | ‘기타(0.2%)’, ’없음(2.2%)’제외]

성별 연령대별

남성 여성 10대 20대 30대 40대
50대
이상

사례 수 (506) (494) (77) (169) (170) (207) (377)

흰우유(칼슘, 비타민강화우유포함) 46.0 39.7 39.0 36.1 37.1 45.4 48.0

흰우유중저지방우유또는무지방우유 21.1 21.3 15.6 17.8 23.5 22.7 22.0

흰우유중저지방/무지방이며저온살균우유 12.5 14.4 9.1 18.9 11.2 12.1 13.5

흰우유중저온살균우유 13.6 11.1 10.4 13.0 12.9 14.0 11.4

바나나, 초코, 딸기등가공유 10.9 13.6 22.1 17.2 15.9 11.1 6.9

자연치즈 28.5 34.6 22.1 25.4 31.2 33.8 35.0

가공치즈 8.1 8.1 2.6 11.2 8.2 7.7 8.0

마시는요구르트 25.7 24.5 36.4 20.7 15.9 28.5 27.1

떠먹는요구르트(무설탕) 15.8 22.1 10.4 20.1 17.6 27.5 15.9

떠먹는요구르트(무설탕, 저지방/무지방) 12.8 14.0 5.2 14.8 18.8 13.0 12.2

떠먹는요구르트(설탕함유, 저지방/무지방) 10.5 9.9 6.5 13.6 10.0 10.6 9.3

떠먹는요구르트(설탕함유) 10.3 9.5 16.9 14.2 10.6 6.8 8.0

버터 4.7 4.5 1.3 7.1 3.5 4.3 4.8

2019년도세부집단별결과

III. 조사 결과 -4) 기타 유제품 구매 형태

17.9

11.3

8.1

5.9

6.2

8.7

1.9

11.9

8.6

8.1

4.3

2.6

1.4

42.9

21.2

13.4

12.4

12.2

31.5

8.1

25.1

18.9

13.4

10.2

9.9

4.6

2018년 (N=1,000) 2019년 (N=1,000)

우유45.1%

치즈17.5%

요구르트34.3%

버터1.1%

2018  :  우유49.4%

2018  :  치즈10.6%

2018  : 요구르트35.5%

2018  : 버터1.4%
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